

LA TARDE

AÑO XXI

DE LORCA

N.º 5.433

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN : SÁBADO 9 FEBRERO 1929

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

BIOLOGÍA Y FEMINISMO

El feminismo, con su eufemismo, con la apostura gallarda de sus expresiones, ha conseguido estreñecer el estoicismo un tanto nimbado de soberbia de los hombres.

En la potencia actual—el feminismo es eso: una potencialidad bien definida; un factor eficaz limpiamente influyente en el tráfico social—es algo más que un conglomerado de «ideas cortas». Es un organismo fortalecido por la máxima idealidad, por la única que fortaleció pueblos y derribó tiranos: por la idea de la liberación; por el instinto de emulación—entendamos bien, emulación sin superación masculina—; por el idealismo, en fin, de una clara posición humana.

No nos riamos despreciativamente; no intentemos tildar de utópicas realidades que nos inundan los ojos con la luminosidad de su existencia. Seamos los hombres más comprensivos y más cautos. Edifiquemos nuestro espíritu, nuestras pasiones, en un sentido tolerante; aproximista a ese feminismo que como sustancia de mujer jamás podrá ser nuestro enemigo, sino nuestro compañero, y nunca podrá tiranizar nuestra hombría como no sea con la fragilidad de su sentimentalismo o con la seducción de lo femeninamente sexual.

Si en algo el feminismo no tiene la justeza del acoplamiento social, no es tanto por la rapidez de su formación, cuanto por la apatía de los hombres en ese sentido aproximista. Apatía que tiene un núcleo de pasión en los pueblos meridionales; un fondo de desprecio en los del Norte. Así las sendas se hacen dispares, antagónicas, y el feminismo tropieza con el valladar más temible: la hostilidad del hombre.

No hace muchos días, la pluma pulida de Manuel Bueno, predecía el fracaso de las tentativas socializantes de la mujer, fundándose en su incapacidad organizadora. Sin duda olvidaba que ella es la estadista de ese formidable átomo de la sociedad—escuela de sociedades—que es la familia. Que nadie como ella es capaz de imponer rumbos, por la fuerza de su orden y voluntad.

Así se contribuye a esa incompreensión de la psicología del sexo, más explícito por su vehemencia e ingenuidad. La mujer—lo diremos de pasada, aludiendo a lo que él decía—sí es capaz de abolir la guerra. Le basta ejercer en ese sentido la autoridad venerable de su rango maternal.

Es en nuestro desconocimiento de su posición biológica, en ese desconocimiento que extendemos a ella misma que no sabe interpretarse, donde toda oposición fortalece su existencia. La mujer conforma su estructura somática y moviliza su psicologismo hacia el póstumo fin de la maternidad. Contra el Cosmos, el varón, su complemento natural, le previene y defiende. Pero la Naturaleza, sabia y precavida, la ha previsto de una energía potencial, suficiente para luchar, si es preciso, y valerse en su desamparo con sus propios recursos. De estos dos hechos—estrictamente biológicos—el feminismo, el feminismo verdadero, ha de levantar su edificio si no quiere que sea falso y movedizo.

La mujer que ingrese en las filas del feminismo, que comience a detrear en su escuela, tiene que tender a ser la madre del futuro: la madre pedagoga, espiritual y culta. La esposa calibrada adecuadamente al rango intelectual del marido. Y además tiene que tallar en líneas fructíferas, esa potencialidad de reserva que almacena; por si el hijo en la orfandad, o ella en la viudez o soltería, necesitaran de ese recurso. Pero no más. De sus componentes biológicos sólo se desprende lógicamente y en conciencia, esas dos acepciones. Caminos de más altura, intromisiones en posiciones varoniles, se pueden perdonar a las que tengan una mancha viril en su feminidad anémica. Lo demás, al ir contra Natura, se presta al incumplimiento de los deberes del hombre y a la vergonzosa explotación de un respetable ser, con el atropello del más alto fin con que fué creado.

L. MUNERA MOROSOLI.

Madrid, febrero 1929.

Ferrocarril de Alcantarilla a Lorca

Servicio de trenes de viajeros a partir del día 1 de febrero de 1929

Salida de LORCA	Llegada a MURCIA	Llegada a CARTAGENA	Llegada a ALICANTE
A las 5'30.	8'25	10'40	12'20
A las 7'30.	—	—	—
A las 17'50.	19'55	23'—	22'30

NOTA.—Los trenes que salen de Lorca a las 7,30 y 17,50 tienen combinación en Alcantarilla para Madrid, Valencia y Barcelona.

SALIDA	LLEGADA A LORCA
ALICANTE, a las 6'45.	A las 11'32
CARTAGENA, a las 6 y a las 7'50.	
MURCIA, a las 9'15 y a las 9'27.	
CARTAGENA, a las 13 (1 tarde).	A las 18,23 (6'23 tarde)
MURCIA, a las 15'10 (3'10 tarde).	
ALICANTE, a las 16 (4 tarde).	A las 23'33 (11'33 noche)
CARTAGENA, 18'35 (6'35 tarde).	
MURCIA, a las 20'50 (8'50 noche).	

PLUMAZOS

Dos hermanas habitantes en un pueblecito de Varsovia habían sido seducidas por un ingeniero.

Como éste dejara a elección de ellas con cual de las dos se casaba, acordaron que fuera el valor quien eligiera y armadas de hachas, en bárbaro desafío se han matado las dos.

Creo que habría sido más justo y mucho menos cruel que las pobres seducidas lo hubieran matado a él.

El soviet de Moscú ha convocado a elecciones que se verificarán la semana entrante, pero antes ha privado del voto a 57.000 electores.

¿Cómo practica el soviet la justicia y la equidad; priva del derecho al voto y, ¡viva la libertad!

En el Congreso de Washington un diputado ha presentado una moción para impedir a los representantes de naciones extranjeras que puedan recibir bebidas de sus respectivas naciones para su particular consumo.

El Congreso ha rechazado la moción y es natural. Guarden ellos su ley seca, ¿pero por qué los demás?

Al fanático asesino de Obregón, Toral, le habían sentenciado a muerte como es sabido.

En capilla se encontraba el reo y ya había confesado y comulgado, cuando un telefonema del presidente de la República ha hecho que se suspenda la ejecución, pues quiere

Miradas a nuestro interior

CONCIENCIA

La palabra conciencia se puede tomar en dos sentidos: primero, en cuanto significa la facultad de sentir las impresiones de las cosas y las modificaciones todas, de la clase que sean, que experimenta el sujeto sensitivo, cognoscitivo, rememorante, queriente, eficiente; y segundo, en cuanto significa la facultad de volver por la reflexión sobre sí mismo y ver lo que pasa en él; y concebimos esta facultad a la manera del ojo corpóreo que sirve al cuerpo animado y vivo a mirar y contemplarse a sí mismo: conciencia, pues, en este segundo sentido, ojo escrutador del principio psíquico.

Y digo yo que puede muy bien ser que la conciencia en este segundo sentido no sea algo distinto de la conciencia en el primer sentido, y que el adornar el alma, o principio psíquico, de la conciencia en dicho segundo sentido, provenga de que el principio no sólo sienta y perciba sus modificaciones de cualquier clase, sino que también las retenga: de que sea, por tanto, consciente en el primer sentido y rememorante, y que esta retención y rememoración de todo lo que ha pasado por él y que puede aparecer claramente de nuevo en un momento dado, se nos ofrezca como volver el alma sobre sí misma por la reflexión; no siendo realmente algo distinto y sobreañadido (más que por nuestra imaginación) a ser el principio psíquico consciente y rememorante.

La conciencia y la libertad: no hay conciencia donde no hay elección; es coextensiva, la conciencia, a los organismos vivos que se mueven libremente y siempre libertad y conciencia son directamente proporcionales. Como también es indispensable a la elección y a la previsión, que indispensablemente prepara la elección, la memoria. ¿Hasta qué punto la distinción entre ser consciente y recordante es artificial, es decir, introducida por nosotros?

dicho señor presidente estudiar el proceso.

Es un ultraje la pena de muerte, a la Humanidad. ¿Cómo pueden verse juntas con la ley la iniquidad?

PILI.

AVISO LA CASA SALA ULTRAMARINOS

acaba de recibir el muy rico FILETE DE BACALAO sin piel ni espina, al limitado precio de 1'50 pesetas la caja de medio kilo.

GRAN CAFÉ DE LA CAMARA

Exquisito café Moka y Caracolillo. Bebidas y licores de todas clases y de las mejores marcas. Vermhut y aperitivos.

ELEGANTES

En la conocida Sastrería de Miguel Cantos se acaban de recibir los últimos modelos de trincheras, gabardinas y trajes.

Como regalo al público, esta Sastrería ofrece abrigos de cabalero, de buen paño y esmerada confección, desde cuarenta peseta en adelante.

DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES

EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE

SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID

EX PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2 CARRER SAGASTA, 13

CARTAGENA

¿Quiere usted comprar barato? visite la conocida y acreditadísima

ZAPATERIA VALENCIANA

y encontrará en ella lo más estupendo en calzado para caballeros, señoras y niños a precios completamente económicos.

Artículos de primera calidad fabricados exclusivamente para esta casa a precios sin competencia.

Siempre las últimas novedades

ZORRILLA 1.—LORCA